

# 习近平牵挂玉麦乡

本报记者 陈振凯



玉麦乡鸟瞰全景。《西藏日报》记者常川 孙开远 段敏摄

紧凑日程里，习近平10月28日安排了一件“小事”。

他要回一封信。最近正是“十九大时间”，作为中共中央总书记，他有太多事要做，太多人要见。再忙，他也惦记着回这封信。

这封信发往玉麦，回给“卓嘎、央宗同志”两姐妹。

收到她们来信，是十九大召开之际。“看了来信，我很感动。”十九大闭幕后仅4天，他即回信。

玉麦在哪？卓嘎、央宗又是谁？她们给总书记的信中写了什么？总书记为什么事而“感动”？回答这一连串问题，让我们先从玉麦说起。



10月29日，卓嘎（左）、央宗（右）姐妹俩一起等候习近平总书记的来信。新华社记者 普布扎西摄

## 玉麦乡在哪

玉麦不是麦，是一个乡。这个乡，也不产一粒麦子，甚至不产粮食。

在中国4.4万多个乡镇中，玉麦是一个神奇的存在。

这是中国人口最少的行政乡，全乡9户32人。人口最少时，只有一家三口，就是卓嘎、央宗和她们的父亲。历史上人口最多时，也只有20多户300人左右。

玉麦乡很大，全乡境域面积3644平方公里，实际控制面积1987平方公里，超过内地普通一个县，是西藏山南地区隆子县境域面积最大的乡。群众实际活动范围300平方公里。

它像一个传说，距离普通中国人太遥远。玉麦乡位于“喜马拉雅山脉南麓”。这个区位，容易让人想到今年曾发生“中印对峙”的洞朗地区。玉麦乡所在的隆子县和洞朗所在的亚东县，相隔不远。玉麦乡是通往我国领土印占克新地区的主要通道。

印度洋季风气候，给这里带来充沛的雨水，草木茂盛，风景如画。平均海拔3650米，与拉萨相当，缺氧程度不严重。对于旅游者来说，如“小天堂”一般。然而，去一趟玉麦极不容易。通往玉麦的路，十分艰辛。

从西藏首府拉萨出发，往东南方向行走，约400公里，能到山南地区隆子县。从县城再走197公里，经斗玉乡，顺蜿蜒而上的土路，翻过海拔4627米的日拉山山口，才能在缭绕的云雾中，看到几栋蓝顶藏式小屋和静静流淌的玉麦河。这才来到玉麦乡。高山草甸、低矮灌木、原始森林、白云流水、牛羊满山，这里美极了！

玉麦乡，一乡只有一村，即玉麦村。全乡32人中，在校就读学生12人（大学4名、毕业1名、高中6名、小学2名）、残疾儿童1名（未上学）、学龄前儿童2名、成年人16名（男8人、女8人）。

全乡有1个边防派出所、一支边防驻军部队，1所乡卫生院、1所教学点（无老师和学生）、1座寺庙（无僧尼）。

追溯历史看，1960年设立玉麦乡，1969年改为公社，1984年又改为乡，隶属于扎日区，1999年撤区并乡成立玉麦乡，2009年10月成立玉麦乡人民代表大会。

检索地图发现，从北京中南海出发，走过4020公里或平坦或曲折的路程，开车需要3天半，才能到达玉麦乡。

地理距离很远，心理距离很近。

中南海牵挂玉麦乡，总书记给玉麦乡回信了。

## 感人的故事

总书记的信，回给卓嘎和央宗。

她们在不久前，党的十九大召开之际，专程给习近平总书记写信。

这封信中，姐妹俩汇报了在父亲的带领下，一家人不畏山陡路险、交通闭塞，扎根玉麦几十年为国守边的故事，讲述了玉麦乡从当年的“三人乡”到如今9户32人的喜人变化，表达了同乡亲们一起继续坚持放牧守边、报答党恩的决心。

总书记回信说，“在海拔3600多米、每年大雪封山半年多的边境高原上，你们父女两代人几十年如一日，默默守护着祖国的领土，这种精神令人钦佩。”他还写道，“我向你们、向所有长期为守边固边忠诚奉献的同志，表示崇高的敬意和衷心的感谢。”

2017年10月29日上午10时50分许。

这一瞬，姐妹俩一辈子永远不会忘记。

受西藏自治区党委书记吴英杰委派，自治区人大常委会副主任、区党委宣传部常务副部长张晓华，带着习近平总书记的回信来到玉麦，宣读回信内容。

亲手接过总书记的回信，姐妹俩难掩激动。“没想到总书记这么快就给我们回信了。”

乡亲们的哈达递了过来，全乡干部群众大合影了。

那一刻，姐妹俩一定想起父亲桑杰曲巴带他们放牧巡山的日子。

“祖国疆域上的一草一木，我们都要看好守好。”总书记回信中的这句话，也是父亲当年和她们说过的。

1990年之前，偌大一个玉麦乡，只有他们一户人，名副其实的“三人乡”。父亲是乡长，管着两个乡民，自己的女儿。一栋房子，是他们的家，也是乡政府。

这里每年260多天下雨雪，雨水太过充沛，长不出一粒青稞。每年11月初到次年6月，大雪封山，晶莹剔透的玉麦乡就成了“孤岛”。因为边境冲突、生活不便等原因，不少原有人家搬走了。年少时，姐妹们也曾抱怨父亲，盼着有一天也能搬出去。



10月29日上午，收到习近平总书记回信内容后，玉麦乡全体干部群众的“全家福”。《西藏日报》记者常川 孙开远 段敏摄

一天，一个小伙子在家里奋笔疾书，妈妈在外面喊着说：“你吃粽子要加红糖水，吃了吗？”他说：“吃了吃了，甜极了。”结果老太太进门一看，这个小伙子埋头写书，嘴上全是黑墨水。结果吃错了，他旁边一碗红糖水，他没喝，把那个墨水给喝了。但是他浑然不觉啊，还说，“可甜了可甜了”。这人是谁呢？就是陈望道，他当时在浙江义乌的家里，就是写这本书（翻译《共产党宣言》——编者注）。于是由此就说了一句话：真理的味道非常甜。

——2012年11月29日，习近平总书记在参观《复兴之路》展览时的讲述（根据政论专题片《不忘初心，继续前进》第一集《举旗定向》整理）

## 背景资料：

陈望道是中国著名教育家、语言学家。浙江省义乌市人，1891年出生于农民家庭，早年曾赴日本早稻田大学留学学习文学、哲学、法律等并阅读马克思主义书籍，回国后任复旦大学校长、上海大学等高校教授。他翻译了中国第一部《共产党宣言》，担任过《辞海》总主编。

1920年4月底，陈望道历时两个月完成了《共产党宣言》的翻译工作。5月，陈望道将《共产党宣言》中文全译本稿带至上海，交由陈独秀和李汉俊校阅，并于8月在上海印刷出版。随后平民书社、上海书店、国光书店等相继出版，到1926年5月已刊印17版。



本栏目主持人：刘少华

## 人气更旺了

总书记牵挂着乡亲们的生活。“我相信，在大家的共同努力下，玉麦这个曾经的‘三人乡’，一定能建成幸福、美丽的小康乡，乡亲们的日子也一定会越过越红火！”

总书记回信中的祝福，正在变成现实。

玉麦乡党支部、玉麦乡人民政府提供的材料显示，2016年全乡农牧民人均纯收入达55752元，比2015年的26202元增长112.7%，位列隆子县第一。

接近5.6万元的人均纯收入，这一数字，在内地的普通乡镇，也是不低的数字。收入2016年比2015年翻一番还多，这一成绩来之不易。

虽然交通闭塞，但网络畅通无阻。这两年，随着外来人口增加，玉麦流行起了微信和支付宝。全乡Wi-Fi全覆盖，4个家庭旅馆和4个小卖部都能使用微信支付。白玛商店的老板娘卓玛拉宗早已熟悉现代支付方式。

“家是玉麦，国是中国。祖国不会忘了我们。”央宗说，“我们说的话总书记都能听到，让我们更加坚定了守边的信心和决心。”

有人，人多了，活动范围大了，才能更好地守卫国土。

1990年后，陆续有人因为到乡政府就业、看上当地姑娘而入赘等原因，搬到玉麦。2003年，18人。2016年，32人。新华社报道，根据规划，明年玉麦要搬进来47户人家，建成有一定规模的生态文明小康示范点。

一年年，玉麦乡越来越美，越来越好。

近些年来，国家加大投资力度。玉麦乡修通了公路，建起了小型水电站。2008年投资190万元施工修建水电站，次年9月9日，玉麦乡村民次且扎西就用上电灯。2011年玉麦乡路通了，当年底，人均收入过万元，实现脱贫。

目前，全乡农牧民群众均按政策标准享受了新型农村养老保险、农牧区合作医疗等惠民政策。全乡农牧民收入中，包括各种政策性收入。如：普惠性边民补助、森林生态效益补偿、草原生态保护补助奖励、及护边联防队员、边防武警、村医、兽医等补助或待遇。再加上畜牧业、旅游餐饮住宿、交通运输等产业，群众人均收入较高。

卓嘎、央宗姐妹俩欣慰的是，央宗的儿子索朗顿珠，作为玉麦乡历史上第一个大学生，今年从西藏大学本科毕业，主动报考了乡里的公务员。迎接他的，将是半年多大雪封山的时间里，与全乡农牧民群众、党员干部、派出所官兵一起，不畏艰险，甘于寂寞，坚守在近2000平方公里的土地上。

“以前在那么艰苦的条件下，长辈都能坚守下来，我有义务、有能力把祖国的边疆守护好，把玉麦乡建设得更美好。”索朗顿珠说。